



以法之名 守护少年的你

法律常识是一个人成长所必须掌握的武器,要立足社会,谋求发展,懂得使用法律知识也是必不可少的。为了让法治走进校园,引导小记者学会利用法律进行自我保护,做知法、守法的合格公民,近日,南安市司法局码头司法所所长陈华芳走进南安师范学校附属小学,在学校多媒体演播厅举行“预防未成年人犯罪”专题宣讲,为小记者送上一堂精彩的法治教育课。 陈丽红 文/图



小记者合影。



聆听法律知识

法润少年,护航成长

小记者 戴杰 指导老师 戴小琼

今天,学校邀请了南安市司法局码头司法所所长陈华芳,为我们小记者开展“预防未成年人犯罪”专题宣讲。

活动中,陈所长以深入浅出的方式,为我们剖析了未成年人可能存在的不良行为及其产生的原因,并逐条讲解相关法律法规,让我们深切感受到法律对每个人的普遍约束力。她提醒我们,不要因为年纪尚轻,就误以为可以逃避法律的约束,在法律面前,人人都是平等的。

除此之外,陈所长还围绕如何预防校园欺凌暴力、道路交通安全、禁毒等方面进行了深入浅出的讲解。我深刻体会到,法治与我们早已如影随形,无处不在,而我们也在法治的陪伴下悄然长大。活动现场,志愿者们给我们发放了法治安全手册,还开展了“知

识竞答”的活动。我们与志愿者们积极互动,在热烈的氛围中,我们对法律知识有了更进一步的了解,还明白了要做到“心中有法,遇事用法”。

此次法治安全教育讲座,让我明白了努力学习法律知识,不仅可以保护自己,还能为构建和谐社会尽一份力量。懂法守法是我们新时代少年的责任与义务,我暗下决心,从现在起,我要用法律武装自己的头脑,树立正确的法律观念,养成遵纪守法的好习惯,做一名合格小公民。

秉持利剑,与法同行

小记者 洪镓乐 指导老师 叶凌红

天空晴朗,万物复苏,灿烂的阳光照在学校的多媒体教室上,形成一幅美丽的画卷。一群穿戴整齐的小记者,伴随着清脆的铃声走进教室,开始了一堂法治教育课堂。

待全体小记者陆续坐下,南安市司法局码头司法所所长陈华芳走上讲

台,她那动人的声音令我们一下子进入了听课状态。“同学们,大家好!”陈所长微笑着手自我介绍。紧接着,她展开了今日的主题——“预防未成年人犯罪”。我们听得津津有味,有的同学动起了笔,开始做笔记,有的同学紧盯着黑板,正在学习上面的知识,还有的同学冥思苦想,思考着所长提出的问题。就连教室外的小鸟也停在窗前,舍不得离开。

不知不觉就进入了大家最期待的抢答环节。由工作人员提出问题,下面的同学进行回答,答对的会有奖励。同学们一听便跃跃欲试,手不由自主地举了起来。

“好!第一个问题,过马路一停二看三通过,正确吗?”工作人员话音未落,几十双小手齐刷刷地举着老高,如一棵棵树挺直地站立着,让工作人员都不知道叫谁了。“嗯,就你了,这位男同学。”工作人员在众多举手的同学中挑选了一位靠前的同学。这位同学站了起来,语气中带着坚定地回答:“正确!”他因此如愿以偿地获得了心仪的奖品。于是,其他同学更积极了,教室里不间断地响起响亮的回答声。因为这堂课,我们对法律的知识了解得更加深刻。

有一种武器,看不见摸不着,却永远站在正义的一方,保护弱者,这便是法律。法律是一把剑,伸张正义,除恶扬善;法律是一把伞,遮风挡雨,众生和谐。只有心中常有法律在,与法同行,社会才能国泰民安。同学们,让我们一起行动起来吧!



认真听讲。



普法宣传。

爱粮节粮 不负“食”光



“民以食为天,谷以稻为先。”大米是我国第一大粮食产品。近日,南安市下房小学40名小记者走进金穗米业粮食安全宣教基地,了解粮食的前世今生。教育基地共展出了百余件与粮食农作物相关的藏品,一件件老物品都在默默诉说着粮食在不同年代里的运用。通过参观讲解,小记者不仅了解了粮食的相关知识,更继承了俭以养德的优良传统。 陈丽红 文/图



▲小记者合影。

粒粒米香

小记者 林冠宇 指导老师 王晓琳

盼望着,盼望着,周末终于来了!今天,我们小记者走进金穗米业粮食安全宣教基地,感受粮食的来之不易。

在工作人员的引领下,我们走到了一面绘有农民种植水稻场景的油画墙前。画中的农民们挥汗如雨,辛勤劳作,脸上却洋溢着收获的喜悦。每一滴汗水都凝结着他们对土地的热爱,每一抹笑容都诉说着丰收的喜悦。这一幕幕生动的画面,令人感动不已。墙角处的雕像区更是让我们仿佛置身于稻田之中。农

民们或播种,或插秧,或耕田,或扛米,每一个动作都栩栩如生,仿佛正在与我们分享他们的辛勤与付出。

从整地到播种,从插秧到收成,每一粒大米都经历了无数道工序和漫长的等待。这不禁让我感叹:原来我们每天享用的米饭,背后竟然蕴藏着如此多的故事和汗水。

接着,我们来到了包装车间。只见偌大的车间里,有一台高大的机器正在忙碌地工作着,它将一箱箱大米整齐地排列在传送带上,令我们不禁齐声高呼:“哇!好厉害!”讲解员告诉我们,现如今,现代化机器已经取代了人工操作。看着整齐排列的袋装大米,我不禁对农民的辛勤劳动更加充满了敬意。此外,我还了解到大米的饮食文化。原来,大米不仅可以做成我们日常食用的米饭,

到了大厅。一股浓郁的米香扑鼻而来,令人垂涎欲滴。我细细地品尝着软糯香甜的米饭,感受着它在唇齿间留下的余香。

以前,我们总是摇头晃脑地念着“锄禾日当午,汗滴禾下土”,但直到今天参观完工厂,我才深深体会到“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的含义,我要珍惜每一粒粮食,不再浪费粮食。

米的学问

小记者 向宇琪 指导老师 洪珊玲

今天,在老师的带领下,我们小记者走进金穗米业粮食安全宣教基地。

走进基地,我们得以一窥米的千姿百态。米,这看似寻常的食物,实则分为南北两大派系。北方米,亦称“粳米”,其口感韧而不失糯,弹性有劲。观其外形,珠圆玉润。北方米的直链淀粉含量较低,因此,北方米黏性更为突出,口感软糯。而南方米,别名为“籼米”,其外形纤细修长。南方米的直链淀粉含量较高,煮成饭后黏性较低,其口感偏硬。

不仅如此,米还是制作众多美食的原材料。炸菜粿、橘红糕、龟糕、糯米酒……这些美食都以米为主材,经过巧手的加工,化作一道道令人垂涎的佳肴。

此外,我们还深入了解了米的生长过程。从最初的萌发,到幼苗的茁壮,再到分蘖、拔节、孕穗、乳熟、蜡熟,直至最后的收获,每一个阶段都凝聚着大自然的恩赐与农民的辛勤汗水。

在这次探访中,我们还结识了一位对国家粮食事业有着重大贡献的人物——杂交水稻之父袁隆平。袁爷爷一直怀揣着两个梦想:一个是禾下乘凉梦,希望水稻能长得如树一般高大,为人们提供一片凉爽的避暑之地;另一个是杂交水稻覆盖全球梦,他希望通过努力,让杂交水稻惠及全球,解决更多人饥饿的问题。



▲体验筛谷风机。

还可以制作出年糕、汤圆、米酒、粽子等各种美食。

在参观的最后,讲解员将我们带

□优秀学生习作选登

古厝情怀

第一实验小学 黄诗媛 指导老师 刘温

“这朵桂花好香啊!”“奶奶,我要去门口捏吃!”“哈哈,你们来追我呀!”儿时的欢声笑语,仿佛还在耳边回荡,老家的红砖古厝,承载了我无数美好的回忆。

老家有一座古厝。站在青黛色的石板路上,可以看到那一堵雄伟的红砖墙,墙上那一弯微翘的燕尾脊显得格外精神。

妈妈常常对我说:“这红砖古厝,是你爷爷40年前指导工匠们建造的,如今承载着四代人的情怀。每一块红砖浸润着匠人们的辛勤汗水,一草一木都承载着他们对后代的期望。”是啊,在爷爷的心里,这红砖古厝可以为子孙后代遮风挡雨,成为最坚强的后盾。因此,我立志要努力学习,不辜负爷爷的期望。

那些年,我们几个孩子在灿烂的阳光下,在浓郁的桂花香里,在古色古香的红砖墙下,在爷爷奶奶慈爱的目光中玩耍。10多年过去了,依然是那座古厝,那红砖、那桂花、那门口埕,但多了岁月的斑驳,少了喧闹的欢笑。如今,我们跟着父辈们到大城市里生活,但心中对那座古厝的思念却愈发浓烈。我知道,那陈旧的红砖、那慈祥的目光,都在期盼着我们学有所成,荣归故里。他们的期望,都凝聚在那深井石壁上镌刻的家训之中:民生无误勤兼俭,希望有成读与耕。

今年清明节,我再次回到熟悉的院落,眼前浮现红砖墙上的红光,鼻尖浮动魂牵梦绕、淡雅的桂花香,我奔向爷爷奶奶的怀抱,那一刻,幸福与温暖溢满心间。我用余光瞟见红砖墙上的石雕:一位身披盔甲的将军骑在马上,挥舞着长剑向敌人冲去,英勇无畏;一朵梅花在岩壁上傲然生长,坚韧不拔;一位高高站立的老者,目视前方,背后是希望的朝阳……每一道纹理,都蕴含着积极向上、自强不息的精神。爷爷注意到我的目光,笑着说:“那石雕是几十年前叫师傅刻的,你瞧瞧,寓意多深刻啊。”我默默地感叹工匠们的智慧,他们身上有着丰富的文化内涵和朴实的劳动品质。

夕阳的余晖斜照在红砖墙上。清凉的晚风拂过我的脸颊,我眼前那抹10年不褪色的嫣红好像更红了,那是爷爷奶奶充满期望和慈爱的目光,是我们对未来无限的向往,是祖祖辈辈最殷切的期盼。

也许多年以后,这堵红砖墙古厝也会失去以往的色彩,但里面蕴含着的情怀,一定经久不衰……

有趣的航空体验

格内小学 戴伟航 指导老师 李秀芬

今天,我们走进了梅山镇工业学校的航空实训基地。

首先,我们来到了“安检站”,老师细致地为我们讲解了安检的各个环节,让我们对安检工作有了初步的认识。随后,我们兴奋地登上“飞机”,亲身感受了飞机内部各个机舱的独特氛围。坐在座位上,我们认真地聆听飞机上的广播介绍,翻阅应急宣传手册,深入了解应急知识。令人难忘的是,我们还参观了机长室,并在那里留下了珍贵的合影,老师还让我们都过了一把“机长瘾”。这一切都是那么的新奇!

紧接着,我们迫不及待地来到了无人机展厅,只见桌面上整齐地摆放着一台台模拟飞行器。我迅速找到了自己的座位,全神贯注地聆听着老师关于无人机操作的细致讲解。然而,当我真正手握遥控器时,心中却涌起一股忐忑之情,生怕自己操作失误导致无人机受损。刚开始,我小心翼翼地操控着遥控杆,让无人机在我的指挥下,轻轻地左右移动、前后进退、升降自如。随着时间的推移,我的操作技巧逐渐变得娴熟起来,无人机在我的操控下,时而翱翔于高山之巅,时而穿梭于云端之间,时而俯瞰城市繁华,时而飞越湖泊碧波……我尽情享受着操纵无人机的乐趣。

最后,我们还参观了无人机工作室,这里陈列着各种型号的无人机,让我大开眼界。老师还为我们介绍了无人机的十大应用,让我对无人机有了更深入的了解。这些知识不仅丰富了我的见识,也让我对无人机产生了浓厚的兴趣。

这次参观,不仅让我增长了见识,也让我对航空领域有了更深入的了解。真是不虚此行呀!

游华侨革命历史博物馆

厚德小学 吴瀚毅 指导老师 吴小美

今天,我们小记者前往泉州华侨革命历史博物馆,了解开国上将叶飞的事迹。

抵达博物馆门口,我们手持鲜艳的小红旗,在门口留下了珍贵的合影。随后,我们满怀敬意地步入馆内。此次,为我们担任讲解员的是亲切的小航哥哥,他绘声绘色地介绍:“叶飞原名叶启亨,祖籍南安金淘。他5岁随父回到祖国,14岁加入共青团后,便开始了革命战斗生涯……”我们聚精会神地听着,在手中的笔记本上记录下每一个要点。

随后,我们走进另一处展区,只见一个柜子里陈列着一颗长满铜锈的子弹头。小航哥哥缓缓地说:“一天中午,叶飞在福安城外的狮子头渡口的客店里与地下党接头时,遭到国民党特务队的偷袭。叶飞头部、胸部和手臂连中数枪。但由于医疗条件限制,胸部的那颗子弹头无法取出,就这样,这颗子弹头一直留在叶飞的体内。因此,他也被誉为‘打不死的铁将军’。”我们听后,无不肃然起敬,纷纷将这一事迹记录在笔记本上。此外,我们还了解到,1955年,叶飞被授予上将军衔,荣获一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章……听到这些,我心中不禁涌起一股敬佩之情,为叶飞将军的英勇事迹所震撼。

博物馆之行,让我对叶飞将军的伟大事迹有了更加深入的了解。他的英勇与坚韧、忠诚与担当,深深地感染了我。